

署理財政司司長會見傳媒談話全文

2014年10月30日（星期四）

以下是署理財政司司長陳家強今日（十月三十日）下午會見傳媒的談話全文：

記者：看到美國的聲明一如預期結束買債，未來加息要看經濟情況，你看美國何時會真真正正加息？

署理財政司司長：我覺得今次結束 QE 都是預期的時間，都說得很清楚。我相信現時（美國）聯邦儲備局在退出買債整個機制上採取一個比較審慎和盡量預備給市場多一些資訊的情況來做。所以，它說何時會停止買債，按着它的時間表做這件事。跟着當然是加息，亦是市場很關注的。你們看到聯儲局在過去一段時間都很想把加息考慮的焦點告訴市場。我們固然相信他們不會那麼快加息，但它亦想給市場一個準備，就是加息的時間是看美國的經濟表現。

市場會有很多猜測，譬如，有一些人說因為昨日的說話，好像說經濟改善得很快，是否會早點加息呢？坦白說，我們現時是太早去看這件事，我相信它固然在今年之內不會加；明年，固然市場覺得它很有機會會加，但何時會加都要看美國的經濟改善情況。

我想說甚麼呢？就是因為美國聯儲局停止買債，跟着下來的動向是會令到市場的波動增加。過去一段時間我們都看到，因為大家預期它停止買債，預期它遲早會加息，已經看到市場上有很多比較大的波動，例如美元上升，其他貨幣下跌，以及能源的價格亦下跌。所以，我們覺得因為 QE 這件事是前所未見的，退出 QE 和何時決定加息，這段時間是會引起市場很多行為，這些行為是會產生市場的波動。

記者：可能對香港的影響是甚麼？

署理財政司司長：作為一個金融市場，全世界發生甚麼事，我們都會感受到的。但是，基本上來說，我們最主要當然是在過去一段時期，相對其他市場，我們香港的市場都可以說是比較穩定，但我們當然是要留意。你看到最近的情形，最主要在匯價和一些能源的價錢方面反映，下一步會否因為可能會加息，令到債息方面有大波動呢？會否因為這個原因而令到股票開始下調，因為現時全球股票是偏高的，會否令到股票回落，這方面大家需要留意。

記者：上交所（上海交易所）今日通知了券商在周末時做滬港通的系統測試。其實以你所知，是否代表滬港通可能在短期內有機會開通呢？

署理財政司司長：我已經在滬港通的問題上回答過，我們現時沒有一個開通的時間可以向各位說。當然，每一個環節裏面的細節，相關的單位都會繼續做籌備工夫。我們都是繼續這樣說，希望能夠繼續工作，看到滬港通能夠早日開通。

記者：陳局長，想問一問，前天任總（任志剛）發表的文章談到因為「佔中」這事令到香港作為中間人的角色，其實是削弱了，以及可能會另起一個爐灶，你怎樣看呢？

署理財政司司長：我自己同意一個觀點，就是香港的金融市場在過去，我認為在將來都會發揮一個很重要的作用，就是我們配合國家金融方面的改革開放。我仍然對香港做這個角色很有信心。但固然我亦多次說過，我們看到最近一些佔據的行動的確令到金融市場投資者們對香港長期金融市場的穩定或許開始問一些問題，會否令到他們將來的信心減少，我覺得是值得關注的。

所以，我們認為一定要珍惜香港來之不易的法治基礎，以及我們的金融市場。都是那一句話：我們希望早些解決目前的一些情況，令到我們的市場和經濟發展回復正軌，令到全港市民都受惠。

記者：其實局長你會否擔心資金流走？

署理財政司司長：如果正常的資金流走我是不會擔心的。因為，過去看到香港的市場正常的資金流動，我們都是能夠應付的。從 QE 來說，我相信香港過去固然做得相對穩定，未來我們要小心，因為 QE 這件事情令到全世界市場都有波動，我們香港亦要小心。

除此以外，我亦希望「佔中」行動早日解決，希望市民早日離開佔據區，不要衝擊法治，令到市場回復長期的安穩。

記者：你有沒有信心短期能夠開通得到，即滬港通方面？

署理財政司司長：我們一定會很努力，各方面都會做準備工作，我們都希望能夠早日可以開通。

(請同時參閱談話全文的英文部分。)

完